



# 制胜法宝印在门将的水壶上



■皮克福德的水壶写满了“点球秘籍”。 新华社发

## ▶ 链接

### “点球决战”的历史

点球虽然很早就是足球的几条主要规则之一,但点球决胜并不是很早就有。以前,加时赛打平的话,会选择用抽签的方式决定谁晋级。

直到1968年墨西哥城奥运会上,一位名为尤斯夫·达甘的以色列球迷目睹球队抽签出局后,他决定致信国际足联,提议足球比赛应该以足球的方式决定结果,在打平之后应该以互射点球的方式分出胜负,而不是抽签。1970年,国际足联高层会议讨论并通过了这一提案。

首次应用点球决战的大型国际比赛就是欧洲杯。1976年南斯拉夫欧洲杯决赛中,捷克斯洛伐克队与西德队在120分钟内2:2战平,随后展开点球大战,捷克斯洛伐克队以5:3取胜。世界杯正赛第一次应用点球大战规则是1978年阿根廷世界杯,但这届世界杯没有出现加时赛踢完还没分出胜负的情况。因此,世界杯上的第一次点球大战出现在1982年西班牙世界杯上,半决赛中,西德队与法国队在120分钟内打成3:3,西德队在点球大战中以5:4取胜。

随着体育赛事规模的不断扩大,点球大战的情况已经越来越频繁。本次欧洲杯,已经出现了3次点球大战——1/8决赛一场、1/4决赛两场,其中有两场都发生在葡萄牙队身上。1/8决赛中,凭借守门员迪奥戈·科斯塔连扑3点的神勇发挥,葡萄牙队顺利过关;可惜,科斯塔的好运没能延续到下一轮,1/4决赛中面对法国队,科斯塔一个点球也没扑出来,葡萄牙队也就此止步8强。

皮克福德的水壶让人不禁想起2006年世界杯上德国门将莱曼的小纸条。在1/4决赛中,德国队和阿根廷队在120分钟踢成了1:1,点球大战前,德国二门卡恩给莱曼递了一张小纸条,上面写满了阿根廷队员的点球主罚习惯。随后,莱曼便先后扑出了阿亚拉和坎比亚索的点球,帮助东道主晋级4强。

### 科曼两度执掌球队

在欧洲杯历史上,荷兰队曾10次参赛,其中在1988年完成登顶,在1992、2000、2004这三届大赛都晋级四强。

2014年,荷兰队在巴西世界杯的小组赛以5:1大胜西班牙,报了四年前决赛失利的一箭之仇。那届大赛上,球队最终获得季军,那是荷兰足球最后的辉煌。

当“四小天鹅”范德法特、罗本、范佩西和斯内德逐渐老去,荷兰队开始走下坡路。2016年欧洲杯和2018年世界杯,“郁金香”都未能晋级正赛,那时球队正处于泥潭之中。

困境之下,荷兰足球名宿罗纳德·科曼接手球队,他的首要任务是带队重回世界大赛。通过变革,科曼让队伍慢慢回到正轨:先是在2019年获得欧国联亚军,随后又锁定了2020年欧洲杯正赛的参赛资格。

就在球迷们看到荷兰队复兴希望之时,科曼作出了一个颇为令人意外的决定:为了救火巴萨,他自掏腰包与国家队解约。

有了科曼的基础,随后两任荷兰教练弗兰克·德波尔和范加尔慢慢让球队发生变化。特别是两年前的卡塔尔世界杯,荷兰队与阿根廷队拼到点球,最终因运气不佳而止步八强。

2023年初,科曼重回荷兰帅位,他的角色已不再是要拯救队伍,而是要率队重新成为世界顶级强队,他必须让荷兰队做得更好。

### 有望比肩队史三大锋线杀手 加克波:“期待复刻1988”

欧足联将荷兰队反超土耳其队的进球算成了穆尔杜的乌龙,否则此时加克波就将以4球领跑欧洲杯金靴榜。

“那次进攻中我全力以赴,我觉得对手可能碰到了我,导致他自己将球踢进了球门。我无所谓,球队赢球最重要。”荷兰前锋这样说。

在荷兰队历史上,只有博格坎普、范佩西、德佩三名球员在世界杯和欧洲杯分别至少打进3球,如今加克波加入了他们的行列,他已不需要在大哥身后做配角了。

在科曼的体系内,加克波的定位就是

### 波澜不惊一路晋级

相比于英格兰、德国、法国、西班牙,本届欧洲杯荷兰队可不是夺冠热门。大赛开始前,球队损失了中场节拍器弗伦基·德容,再加上因伤缺阵的尤里安·廷伯,不说和20年前相比,就是对比10年前,队内连个拿得出手的大牌球员都没有,更别说才华横溢的攻击球员,就连荷兰媒体和球迷都不乐观。

但科曼坚定认为:能够采用多种体系的荷兰队,很难被击败。

小组赛开战,荷兰队先是逆转击败波兰队,随后又逼平法国队,在确定小组排名的第三战,队伍托大输给奥地利队。这一番折腾,“郁金香”只能以小组第三名晋级,但阴差阳错之下,碰上了6个小组第一中实力最差的罗马尼亚队。结果,荷兰队轻松以3:0将对手淘汰。

1/4决赛对阵“小黑马”土耳其队,荷兰队是在先丢1球的情况下果断纠错,韦霍斯特替补登场后成为支点,球队在第70分钟完成扳平,并在6分钟后完成反超。

就这样,“郁金香”在20年之后,再次进入欧洲杯四强,球队将与英格兰队争夺一张决赛门票。

将土耳其队淘汰之后,科曼颇为神气:“大赛开始前没人想到我们能进四强,我们的队伍实力不算是历年来最强的,所以说是意外(晋级四强)也算合理,但我觉得队员们值得被赞叹。”

左边锋,无论是内切打门还是外线传中,利物浦大将的技术能力都有保障。特别是在英超的锻炼,使得他在对抗方面更加出色,高强度跑动次数的增加,也会帮助加克波在荷兰队做得更好。

要知道,范巴斯滕、博格坎普、克罗伊维特都曾获得欧洲杯最佳射手,加克波如今拥有了比肩前辈的机会,不过对此他本人倒不是特别感兴趣。

“我更关注球队战绩,荷兰队自1988年以来首次在欧洲杯淘汰赛逆转晋级,那一年荷兰队最终夺冠,希望我们能复刻历史。”



■荷兰主帅科曼。新华社发

在科曼看来,荷兰是小国,能和英格兰、法国和西班牙同处四强行列,本身就是伟大成就。

### 英格兰检验“橙色”

尽管战绩不错,但仍有一种批评声认为:荷兰队赢不了强队。

这事从何说起?2023年欧国联总决赛,球队在主场连负克罗地亚队和意大利队;欧洲杯预选赛,球队两次输给法国队;欧洲杯正赛,除了小组赛与“高卢雄鸡”战平,球队直到晋级四强,也没有遇到顶级强队的考验。

事实嘛的确如此,但这又怎样呢?征战杯赛,球队有时候就是需要那么一点运气,这一次荷兰队运气不错。

接下来面对英格兰队,是检验这支荷兰队“橙色”的时候。对手阵容豪华,但科曼依旧有自己的想法。

“英格兰队连续踢了两场加时赛,对他们来说能够一路晋级是心理层面不错的建设。现在我们两队都需要恢复身体,我相信大家都会做好准备。”

1988年欧洲杯,科曼踢满5场比赛的每一分钟,他亲历范巴斯滕上演“帽子戏法”,全队一鼓作气以3:1击败英格兰队。

如今,想要重现36年前的好戏有点难,但科曼对半决赛充满信心。

“我希望球队再踢两场比赛,特别是决赛,我想对阵西班牙队。”你看,科曼连决赛对手都想好了。



■加克波(11号)在比赛中。新华社发